

时评

诚信义务对等,“国考”才更有说服力

无论是考生的恶意注册,还是招考部门的舞弊行为,实际上都是公务员考试因过热而被扭曲的结果。因此,要解决这些问题,除了强调考生的诚信,堵住招录过程中的漏洞,最终还是要靠随着社会转型的完成,让公务员这一职业回归它的本义,变成像工人、教师一样普通的职业。

评论员观察

□本报评论员 王昱

14日,国家公务员局发布《诚信报考,从我做起》的公开信,在提醒考生勿弄虚作假,并将加大反作弊力度的同时,特别规定对恶意报名注册者,5年内将不得再报考公务员。(本报今日A10版)

近年来的公务员考试中,的确出现了很多诸如恶意注册之类扰乱正常报名秩

序、侵犯其他人报考权益的现象,国家公务员局今年的公开信不仅对其进行明令禁止,而且出台了严厉的处罚措施,其目的是为了还考生一个公平的环境,以保证大多数人的权利,其动机显然是好的。我们应当肯定公务员局重视“国考”诚信的善意。公务员群体代表着政府的形象和能

但同时,我们也应当看到,作为一种招聘考试,招考者与报考者之间应该是一种平等的民事关系,诚信的要求对考生和组织方应当是对等的,诚信不仅体现在报考上,也应当体现在从报名到招录的各个

环节,只有这样,“国考”才更具有说服力。从这个角度来看,公开信中的一些规定其实有欠周密考虑。比如要求考生在考试结束后“不参

与网上不负责任的议论”,可到底什么算是“不负责任的议论”?如果考生在考试过程中确遇到了不公正的现象,通过网络行使自己言论自由的权利,是否也会被认定为“不

负责任的议论”,而因此付出“悔恨终生”的代价?另外,我们也应该看到,公平和诚信,从来就是“一个巴掌拍不响”的事情。如果招考部门不能“诚信招考”,报

考考生再怎么“诚信报考”恐怕也是白搭,而从目前的情况来看,组织者在招录过程中的不公平相对于个别考生的不诚信对社会带来的危害显然大得多。比如去年底

光的山西长治公务员考录体检舞弊案,还有各地频发的“萝卜招聘”等丑闻,都说明诚信的要求不当只针对考生,也应当针对招考单位。如果不下重手整治招考单位自

公民论坛

惩治“80后”巨贪还需健全权力监督

□汤嘉琛

从科员升到副局长仅用了不到两年时间,清华硕士毕业并头顶“杰出青年”的光环,年仅32岁的肖明辉曾被视为“官场新星”。然而,身为海南省洋浦经济开发区规划建设土地局副局长的他,却在

一项5亿元的工程招标中大权独揽,收受1611万元的“好处费”,并多次为他人谋取不正当的利益。日前,肖明辉被海南省中院依法判处无期徒刑,剥夺政治权利终身。

从前途无量的官场新星,沦为令人惋惜的阶下囚,“80后副局长”肖明辉坐过山车一般的仕途浮沉,映照了当前一些年轻干部的人生轨迹。在“干部年轻化”的大趋势下,有不少青年才俊被委以重任,也确有不少年轻干部因

贪腐渎职而落马。有媒体就曾指出,在职务犯罪领域,干部年轻化之后出现的官场腐败“35岁现象”,受关注程度已不亚于“59岁现象”。

不过,一些年轻干部容易折戟官场,不能完全归咎于当事人自己“定力”不足,更不能据此否认“干部年轻化”改革的大方向。以肖明辉为例,他的任免程序和提拔重用完全符合规范,知识背景和工作能力也有目共睹,但正是由于他在重要项目中独揽大权,缺乏必要的监督和制衡,才使他心生贪念并最终走上犯罪道路。

诸多类似案例都已经证明,个别年轻干部被重用后容易迅速腐化堕落,固然与他们的自己的自制力差、官德失守有关,但更关键的原因在于官场的权力运行制度存在重大缺陷,这给我们的教训是,失去监督的权力必然导致权力

滥用和职务腐败,如果不能及时改变官场积弊,及时堵塞制度漏洞,即便再优秀的年轻干部,也有在官场“蓄缸”里迅速堕落的可能。

有鉴于此,要想让肖明辉的悲剧不再重演,关键还是要寄托于制度建设,用健全权力监督的方式为年轻干部“保驾护航”。只有把权力运行置于有效的制约和监督之下,用完善、严苛的监督和问责,盯紧年轻干部的一举一动,才能有效地遏制“贪腐年轻化”的趋势,让真正有才干的年轻干部能够走得稳稳更远。

>>媒体视点

90:1争当公务员的中国令人叹息

2013年国家公务员考试15日开始报名,招考人数达20839人,创历年最高,但是据预测今年报名人数很可能接近200万,招录比例可能接近90:1,竞争强度也创历年之最。

这种竞争当然可以看做中国前进的动力,但它给中国人带来的人生代价的确很高昂,它有很大一部分是过度而畸形的,我们几乎没有办法和可能性抑制它。

只有当公务员的工作逐渐变得“很一般”时,几十比一的考试强度才能降下来。也只有上大学的选择变得十分丰富时,高考才不会像现在这样紧张兮兮的。

对考试本身打主意没什么用,中国最需要做的是逐渐改变年轻人考试的社会大环境。

公务员考试火爆的现实说明,中国一要发展,向全体公民提供更多更有吸引力的人生机会,二要不断调整改革,在有突出吸引力的行业与弱势行业间及时调控平衡。这既是国家发展之道,也是增进社会幸福的正道。(据《环球时报》社评)

政府不能无收益则无责任

收了26年过桥费的郑州黄河公路大桥不再收费了,然而,大桥免费通行之后,原来的各项管理措施也一夜之间没了踪影,本该绕行的三轴以上货车甚至超重、超限车辆在桥上畅通无阻。

宁夏吴忠黄河大桥辅道桥在今年7月撤销了存在10年的收费站,正当当地民众拍手称快的时候,当地政府却在路口设置了路障,通车道变成了死路。

路桥收费的取消,意味着当地政府放弃一笔可观的财政收益,但放弃收益并不意味着也放弃公共管理责任。政府担当的公共责任是在任何时候、任何情况下

都应当履行的。没有经济利益就不履行管理责任,政府无异于企业,只做对自己有收益的事。事实上,正是一些社会组织不能或者不愿意去做而民众又需要的事务,民众才委托政府去做。

这也在深层反映了当前地方发展中的一些问题。我国经济增速放缓,不少地方政府财政大幅萎缩,在这种态势下,一些地方政府有可能更加热衷于打公共服务的如意算盘,把公共产品变成融资平台,当成赚钱的项目,这既放松了公共责任,也给民众带来负担。对此,我们应有所警惕。(据《长江日报》,作者:李建华)

CPI回“1时代”,通胀并非高枕无忧

□余丰慧

2012年9月份,全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.9%,1-9月平均,全国居民消费价格总水平比去年同期上涨2.8%(本报今日A15版)。

9月份CPI与一年期存款利率相比较,低于一年期利率1.1个百分点,正利率水平在1.1%;与今年年初确定的物价控制目标4%对比,低于2.1个百分点。1-9月平均CPI同比上涨2.8%,低于全年控制目

标1.2个百分点,依此判断,今年全年物价水平可以控制在年初目标以内。

CPI虽然重回“1时代”,但对通胀仍不可掉以轻心。这次物价回落的主要因素是食品价格大幅度回落的原因,然而,食品价格包括蔬菜、肉类价格等,季节性非常强,今天回落,明天就可能大幅度反弹。在美国等西方国家都引入了一个核心CPI的概念,使得物价指数更加科学合理。核心CPI是指消费价格中变化较为稳定的成分,

指将受气候和季节因素影响较大的产品价格剔除之后的居民消费价格指数。其核心思想是认为那些因供给原因暂时上涨的商品价格,不影响价格上涨的长期趋势,为了准确判断价格上涨的长期趋势,应该将其影响扣除。一般认为是剔除了食品和石油价格影响的CPI指数。

随着四季度投资加大,货币投放增速加快,经济回暖,物价将呈现稳中有升的态势。同时,美国经济复苏加快,QE3的推出,使得美国国内需求开始上升,对中国经济物价将形成双向拉动。欧债危机影响在下降,欧洲经济也有启动迹象。全球物价特别是大宗商品价格可能出现新一轮增长,输入型通胀因素将加剧。

因此,绝不能因为9月份物价指数重回“1时代”而对通胀掉以轻心,从而错误地认为通胀可以高枕无忧了。货币政策工具时刻都要对通胀保持高度警惕。

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

山东红十字眼科医院引进美国角膜供体 500名角膜盲患者获益

目前,山东红十字眼科医院将来自于美国眼库的50枚角膜全部用于临床角膜移植手术,使得来自北京、上海、哈尔滨、呼和浩特、河南以及山东省的几百名角膜病患者解除痛苦,重见光明,这几百例角膜移植手术已成功完成,并取得了良好的效果。

五百患者重见光明

来自济南市长清区黄南镇的王允刚以及日照市莒南县的胡洪昌在成功实施角膜移植手术后激动地说:“如果没有山东红十字眼科医院的角膜移植手术,也许自己再也看不到这个美好的世界,医生护士高超的医疗技术和服务态度感动了我,我们都非常感谢山东红十字眼科医院的帮助。”

据山东红十字眼科医院角膜移植科的陈立主任介绍,这些来院接受角膜移植的患者,术后恢复各方面情况都非常好,不同类型的角膜病患者进行了角膜移植手术后,患者视力恢复都达到了理想的效果,许多恢复视力的患者纷纷给医院送锦旗以表感谢。通过医护人员的不懈努力,医院从专业技术到医疗服务等方面都得到了广大患者的认可。

引进角膜开先河 中美合作缓解角膜供体短缺现状

我国角膜移植患者约有200万人,其中80%可通过角膜移植手术重见光明,由于角膜供体来源极其短缺,全国每年能进行的角膜移植手术也仅有1000例左右,大量的角膜盲病人得不到及时救治,部分严重的感染性角膜炎病人甚至由于没有角膜供体导致眼球摘除,完全丧失了复明的机会,给患者的身心健康造成严重的影响。

可喜的是,在山东省红十字会的大力支持以及社会各界的帮助下,经过山东红十字眼科医院的努力,与美国签订协议今后每年可向该院提供1000片以上角膜供体材料,角膜由美国志愿者捐献,均经过严格的检测,每周空运至该院,供临床使用。患者来院后只要符合手术



指征,均可直接进行角膜移植手术,从而大大缓解了我省角膜供体短缺的现状,为患者重见光明提供了有力保障。医院充足的角膜供体来源,可为全省乃至全国的角膜病患者提供角膜移植手术。

山东红十字眼科医院简介

山东红十字眼科医院是由山东省卫生厅和山东省红十字会批准设置的一所集临床、教学、科研于一体的现代化眼科专科医院。医院以北京大学

眼科中心为技术依托,北京大学眼科中心常年对山东红十字眼科医院各种眼病的防治给予临床医疗技术支持和指导。医院是泰山医学院教学医院及眼科专业硕士生实践教学点。

医院拥有国际国内最先进的“高、精、尖”眼科诊疗设备,拥有全省最先进的金飞秒激光,并且是德国蔡司公司的中国窗口医院及最新产品的展示与培训基地,可满足各种眼病的诊疗要求。

医院重视人才队伍建设,有以硕士、博士、博士后为骨干的眼科中高级以上医护人员专家队伍,为医院医疗质量和医疗水平的提高提供了可靠保障。值得一提的是角膜移植科设立教授级主治医师岗位,由山东大学医学院教授、博士生导师任主任担任,并任山东大学医学院眼科教研室主任,并在广州中山

眼科中心及北京大学眼科中心对角膜移植技术进行了深入的研究。

“博爱齐鲁—助残亮康”大型公益活动

山东红十字眼科医院(危重手术医院)正在举办由山东省红十字会、山东省人力资源和社会保障厅、山东省卫生厅、山东省残疾人联合会、九三学社山东省委员会联合组织的“博爱齐鲁—助残亮康”大型公益活动。此次活动以全省角膜病、白内障患者为主要救助对象,旨在十二五期间本着以人为本,普及社会人道救助事业发展,更好地保民生、促和谐。活动自2012年至2016年每年为我省700名角膜盲患者和4000名白内障患者实施免费复明手术,使更多眼病患者解除痛苦重见光明。



济南市市中区二环南路6663号 www.sdhszyk.com 400-688-8970